

我省开展“文明公厕培育行动” 一方洁净增添一分民生温度

贵州日报天眼新闻记者 晏惠轩

白墙灰瓦、檐角微翘的仿古建筑，“乍一看还以为是一间茶室。”这是游客对贵阳市黔灵山公园入口处公厕的“错觉”。推开木门，室内灯光温暖，地面瓷砖锃亮。

“这里不仅有恒温热水、自动感应的洗手液，还配备了手机充电接口和无线网络，比家里的卫生间还方便。”到黔灵山公园锻炼的居民张明远感叹。

小厕所，大民生。“厕所革命”虽只有方寸之地，却折射治理理念与执政温度。今年初，我省将“文明公厕培育行动”作为提升城市文明能级、增进民生福祉的关键抓手，以“小切口”撬动“大文明”，让“方便之处”更便民。

“空间体现大文明。我们把公厕建设作为检验城市治理能力的试金石。”省文明办相关负责人说。

截至目前，省级层面已建成600个文明示范公厕点，带动我省各地新建改造城市公厕上千座。这不是简单的数量增加，而是一场从理念到实践的全面升级。

在铜仁市，部分街道上的公厕仿侗族建筑特色设计，墙面绘上了精美的苗绣图案，装上了介绍贵州少数民族文化的中英文展板。“我们走访了全省数10个特色村寨，采集了上百种民族图案。”全省公厕改造设计团队负责人告诉记者，团队把苗绣的繁复精美、侗族建筑的榫卯结构、水族马尾绣的独特工艺等融入设计中，“尽量让每个公厕都成为展示地方文化的微缩展厅。”

与此同时，智能化正在成为贵州“厕所革命”的新亮点。在贵阳市南明区，新改造的9座公厕均配备了智能管理系统。第三卫生间内加装的“一键式紧急呼叫装



贵阳市南明区箭道街公厕，智慧厕所管理系统和智能监测系统对空气质量指标实时监测。一旦指标超标，香氛系统将自动启动，及时改善空气质量。

赵松 摄



黔东南州镇远古城公厕。
(镇远县融媒体中心供图)

置”，可实现突发情况的即时响应；恒温热水供应系统确保二十四小时热水不断；智能感应烘手设备、自动取纸机等人性化设施一应俱全。

在资源整合上，一场“厕所共享”行动也正在全省铺开。截至目前，通过政策激励与引导，全省已有3090余座沿街商铺、商场、企事业单位及党政机关内部厕所向公众开放，有效缓解了城市“如厕

难”问题。

黔南州荔波县小七孔景区，今年“五一”假期，游客量创下历史新高，但景区公厕前大排长龙的场景却不见了。这得益于当地创新的“厕所共享开放联盟”。

“旅游旺季，景区公厕前总是排起长队，这个问题困扰了多年。”荔波县文明办工作人员介绍，今年初，该县发动景区周

所向公众开放，有效缓解了城市“如厕

难